

# “拒招川大毕业生”事件 不只蹭热度还违法了

本报评论员 宋学敏

又一个！6月25日晚，上海一公司负责人“传媒界光哥”在微博宣布，最近川大研究生张某事件给社会带来极大负面影响，公司决定原则上不招聘川大任何师生。26日，上海市人社局12333服务热线回应，如该公司在招聘中确实存在这一情况，是违反相关法律了。某律师表示，川大师生可以向劳动监察部门投诉，请求予以行政整顿。也可以人格权被侵害为由，向人民法院提起诉讼，要求公司赔礼道歉，并要求经济赔偿。

6月21日，四川大学通报地铁偷拍乌龙事件中涉及该校硕士研究生张某的处理结果，给予该生留校察看

处分、留党察看处分。有分析称，校方处理基本上已是开除学籍和开除党籍之外的顶格处分。但树欲静而风不止，事件仍未翻篇，不少人对此表示不满意，认为处罚轻了。争议归争议，没想到接连发生多起拒招川大毕业生事件。在川大处理张同学之前的6月17日，山东华测机械集团官方短视频账号就发布通知，称停聘川大毕业生，理由是川大未对张同学进行处理。翌日，涉事公司回应称该消息纯属员工个人行为，公司已对涉事员工进行处理，要向川大道歉。6月25日，又有北京一律所发布通告称，“鉴于四川大学在最近处理张姓学生不当行为中的表现，该校的治学态度显然不高，该校毕业生的品质难以让社会信服。本

所即日起向全社会通告，本所不再招聘四川大学的毕业生，请持四川大学毕业证的求职者勿再向本所投递简历”。

相较而言，北京这家律所闹出的动静最大，因为知法犯法。尤其是得知这家律所包括负责人在内，机构人员只有4人，有网友直指此举是炒作，是为了刷存在感。“一竿子打翻一船人，律所搞这种就业歧视博眼球真的很没底线。”“说得好像川大毕业生能看得上他们似的。”“我宣布我家酸辣粉店也不招川大毕业生！”然而，也有不少网友支持这一举动。“自己做初一别怪别人做十五。”“人家蹭热度怎么了，至少表明态度了，而且用不用是企业的自由。”那么，果真是企业用工自由吗？非也。涉事律师事务所

涉嫌违反相关法律。根据我国《劳动法》第十二条，对四川大学学生这一单独群体不予招聘，剥夺了四川大学学生和其他学校学生一样享有的平等就业权，破坏了社会公平，突破了律所用工自主权范畴。对此，北京海淀区律师协会工作人员回应称，已经约谈了涉事律所，他们也删除了相关言论，如果他们真的触及到一些底线或者法律红线，会根据相关法律条文处罚。

或许是遭到了舆情反弹，也可能是接受了“前人”教训，“传媒界光哥”再发微博称仅属个人建议和个人观点，并非公司文件和决策。一眼即知这是话术，更暴露了蹭热度炒作的伎俩。还是那句话，可以不满，可以质疑，但必须在法律框架内。



镜界

## 埃及楼房发生坍塌

埃及北部城市亚历山大一栋楼房26日发生坍塌，造成至少4人受伤。  
新华社发

## 奇闻

### 七分之一英国人吃不饱

英国慈善机构特拉塞尔基金会28日发布的报告显示，去年约七分之一的英国人因缺钱面临饥饿困扰。特拉塞尔基金会说，在截至2022年年中的一年内，约7%的英国人得到慈善机构食物救济，然而面临粮食不安全的人中约71%尚未获得任何形式的慈善食物救济。在截至今年3月的一年里，特拉塞尔基金会共发放约300万份免费救济食物包，同比增长37%，数量创新高，是五年前的两倍多。

据新华社电

### 欧洲艺术品拍卖最高纪录

奥地利画家古斯塔夫·克林姆特晚年创作的肖像画《持扇的女子》27日在英国伦敦拍卖，最终以8530万英镑（约合7.86亿元人民币）成交，创下欧洲拍卖会艺术品拍卖最高纪录。据路透社报道，《持扇的女子》当天在英国伦敦苏富比拍卖行拍卖，经过10分钟激烈竞拍后以7400万英镑落锤，最终成交价包含佣金。这幅画预估价6500万英镑。苏富比拍卖行说，这幅画刷新了在欧洲拍卖的艺术品价格之最。

据新华社电

### 巨额遗产税

美国彭博新闻社26日报道，截至上月，为缴纳巨额遗产税，韩国三星集团前会长李健熙的亲属已贷款大约30亿美元（约合216.4亿元人民币）。这些贷款由股权质押。李健熙2020年10月25日因病去世，享年78岁。李健熙病逝后，其遗产继承人合计应缴纳超过12万亿韩元（按当下汇率约合665亿元人民币）遗产税。李健熙的亲属包括遗孀洪罗熙、儿子李在镕、女儿李富真和李叙显。

据新华社电

### 韩国多数人将变“年轻”

韩国法制处26日说，定于28日正式实施周岁计龄法，若无法律上特别规定，当天起行政和民事上的年龄均按周岁计算，法令、合同、公文中标注的年龄均以周岁为准。据此，不少韩国人将“年轻”一至两岁。目前国际通用的是周岁计龄法，即一个人出生时为零岁，每年生日增加一岁。韩国现行多采用虚岁计龄法，出生时即满1岁，每年元旦新增一岁。

据新华社电

## 国际

### 美上千航班取消

综合外媒报道，截至当地时间27日，受雷暴等恶劣天气影响，美国境内以及进出美国的上千个航班被迫取消，旅客出行受到极大影响。截至当地时间27日下午，超过1100架美国境内以及进出美国的航班被取消，其中纽瓦克自由国际机场有280个航班遭取消，拉瓜迪亚机场有超过230个航班遭取消，约翰·肯尼迪国际机场有70多个航班被取消。

据央视网

### 纽约将征收拥堵费

美国纽约市最早将从2024年春季开始，对进入曼哈顿下城区的车辆征收拥堵费，具体收费标准待定。纽约市征收拥堵费的计划已获得美国联邦公路局许可。依照目前备选方案，高峰时段驶入曼哈顿第60街以南地区的车辆将须缴纳拥堵费，建议收费标准为每辆车9美元至23美元不等。纽约市大都会交通局将最终敲定收费标准。

据新华社电

### 特朗普起诉女作家诽谤

美国前总统特朗普于当地时间6月27日起诉美国女作家卡罗尔诽谤，称卡罗尔诬告其性侵。此前，卡罗尔指控特朗普犯有性侵罪行，之后又指控特朗普诽谤。今年5月，纽约法院对两起诉讼进行民事审判，陪审团得出结论称，特朗普对专栏作家卡罗尔进行了性虐待和诽谤，但并未性侵卡罗尔。

据澎湃新闻

### 欧洲央行或继续加息

欧洲央行行长拉加德27日表示，欧洲央行7月可能会继续加息，以应对欧元区居高不下的通胀。拉加德在葡萄牙辛特拉举行的欧洲央行中央银行论坛上表示，虽然目前欧元区部分通胀指标放缓，但通胀压力仍然较大。面对更加持久的通胀，欧洲央行不太可能在近期宣布利率已经达到峰值。欧洲央行自去年7月开启加息进程以来，已连续八次加息，共计加息400个基点。

据新华社电

### 巴以高层“罕见”通话

连日来，巴以双方爆发新一轮冲突已导致多人死伤。在国际社会高度关注下，双方高层就地区局势“罕见”通话。联合国安理会呼吁巴以避免采取激化紧张局势的单边行动。据路透社报道，以色列总统伊萨克·赫尔佐格27日与巴勒斯坦总统马哈茂德·阿巴斯通电话，谴责“极端分子最近对无辜巴勒斯坦人的攻击”。

据新华社电

### 过半瑞信员工将被裁

美国媒体28日报道，在完成对瑞士信贷银行的收购之后，瑞银集团计划从下个月开始将瑞信4.5万名员工裁掉一半以上。彭博社援引消息人士的话报道，瑞信在伦敦、纽约和亚洲部分地区的投行业务员工、交易员和辅助人员将首先受到裁员冲击，几乎所有业务方面都将被波及。

据新华社电

## 环境

### 加拿大林火 烧了半年

当地时间6月27日，加拿大跨部门森林防火中心宣布，2023年成为加拿大有史以来森林火灾最严重的一年。自1月1日以来，已有超7.6万平方公里土地被烧毁，超过了1989年创下的7.5万平方公里的纪录。今年记录在案的火灾超过3000起，平均过火面积约26平方公里。截至目前，约有490场火灾仍在燃烧，其中255场被列为失控。

据央视网

### 伊朗沙尘暴 千人送医

伊朗东南部锡斯坦-俾路支斯坦省连日来遭遇强沙尘暴，当地官员27日说，已有超过1000人到医院接受治疗。锡斯坦-俾路支斯坦省应急指挥部主管介绍说，自22日以来，强沙尘暴袭击扎博勒、赫尔曼德等5座城市，导致1059人被送往医院，其中145人仍在住院治疗。

据新华社电

## 科技

### 俄一箭43星

俄罗斯国家航天集团27日发布消息，其团队当天用一枚“联盟-2.1b”运载火箭成功发射1颗“流星-M”系列水文气象卫星和42颗分属俄及其他国家的小卫星。此次俄单枚火箭成功发射的俄罗斯卫星数量之多，在本国航天史上创下纪录。

据新华社电

